Gyakorlé példak a mindségiigyi statisztika témakorébol - megoldasokkal

1. a) Szamitsa ki a kovetkez6 otelemii minta statisztikai jellemzoit!
15.3,15.8, 14.9, 15.2, 14.8
atlag (15.2), median (15.2), terjedelem (15.8-14.8=1), szoras (0.394)

b) Szadrmazhat-e ez a minta (0.05-o0s szinten) egy =15 varhat6 értékli sokasagbol, ha tudjuk,
hogy az ingadozas varianciaja ¢*=0.36?

P(15_1.96-0.6<)_C<15+1.96-O.6j:0'95

V5 V5

P(14.474 <X <15.526)=0.95,

A vélasz tehat igen, mert a minta atlaga benne van a szamitott intervallumban.

2. Ha egy folyamatban az ingadozds varianciaja 0°=0.36, a centruma (varhat6 értéke) 1=15,

a.) Milyen szimmetrikus intervallumban kell lennie négyelemii mintdk atlaganak 99.73%
valoszintiséggel?

P(lS—ﬂ<X<15+wJ =0.9973

V4 V4

b.) Milyen szimmetrikus intervallumban kell lennie minden egyes értéknek 99.73%
valdszintiséggel?

P(15-3-0.6 <x <15+3-0.6)=0.9973

3. Az eldzetes adatfelvétel soran a kovetkezd becsléseket kaptak 5 elemit mintakra:
=24.997, R = 02257

x
A gyartaskozi ellendrzésnél vett szintén 5 elemii mintakra a mérési eredmények a kovetkezok:

minta X atlag szoras R
1 24.994| 24.908| 24.884| 25.182| 24.990| 24.992| 0.117| 0.299
2 24.937| 24.975| 25.021| 24.803| 25.209| 24.989| 0.147| 0.405
3 25.067| 25.369| 25.135| 25.124| 25.355| 25.210f 0.141 0.301
4 24.867| 25.010| 25.173| 25.086| 24.993| 25.026/ 0.114| 0.305
5 24.997| 25.099| 25.166| 24.954| 24.973| 25.038| 0.091 0.213
6 25.059| 24.932| 25.157| 24.978| 25.059| 25.037| 0.086| 0.225
7 25.020| 25.029| 25.119| 24.932| 24.950| 25.010f 0.074| 0.187
8 25.105| 25.059| 25.239| 24.736| 24.918| 25.011 0.192] 0.503
9 25.078| 25.038| 25.092| 25.150| 25.009| 25.074| 0.054| 0.141
10 25.042| 25.044| 25.102| 24.862| 24.774| 24.965 0.140| 0.329

Elemezze a vizsgalt folyamat stabilitdsat ellendrz6 kartyaval, nem megfeledkezve a Western
Electric szabalyairdl sem.



Minthogy volt eldzetes adatfelvétel, a kartydk vonalait abbodl kell meghatarozni.
CL. =x =24.997

UCL. =X + A,R =24.997+0.577-0.2257

LCL. =% - 4,R =24.997-0.577-0.2257

CL, =R =0.2257

UCL, = D,R =2.114-0.2257

LCL, =D;R =0

Kiegészités:

Ha az eldzetes adatfelvétel és a kérdéses gyartaskozi ellendrzés minta-elemszama nem lenne
azonos, a szorast az atlagos terjedelembdl kell becsiilni (mert ¢ és o a folyamatra jellemzd
paraméterek, ezek értéke nem valtozik):

~ R — .
o= 7 (ahol R az elbzetes adatfelvételnél becsiilt érték, do-t pedig az eldzetes adatfelvétel
2

mintaelem-szdmahoz (n) kell kikeresni).
A gyartaskozi ellendrzésnél az ottani mintaelem-szamhoz (n*) tartozo kozépvonalak és fels
beavatkozasi hatarok:

CL. =X =24.997

(o3
/n*

CL, = R*=d ,0 , ahol d>-t a gyartask6zi mintaelem-szamhoz (n*) kell kikeresni

UCL. =x+3

UCL, = R*+3d 0, ahol ds-t a gyartaskdzi mintaelem-szamhoz (n*) kell kikeresni
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4. Egy folyamatban a selejtarany 1%. Mi a valdszinlisége annak, hogy 5 véletleniil kivett darab
koziil egy se legyen selejtes? Mi a valoszinlisége annak, hogy legfeljebb 1 selejtes legyen?

P(k=0)= @ -0.01°-0.99°

5 5
P(k<1)= [OJ-O.OIO -0.99° +@-o.011 -0.99*

5. 100 elemii mintakra épiilé p-kartya kozépvonala az elzetes adatfelvétel szerint 0.02.

minta | selejtes | a) Hol lesznek a +3c konvencio szerinti beavatkozasi hatarok?
1 5 b) Elemezze a gyartaskozi ellenérzés soran vett 10, egyenként 100 elemt
i i minta alapjan a folyamatot!
4 4 UCLp=p+3‘fp(1_p) =o.02+3-‘fw=0.034
5 8 n 100
6 1
7 2 LCLp = p-3 p(l_p)zo,oz_g,. wzo,o%
8 6 100
190 i A mintak koziil az 1., a 4., az 5., a 8. és a 10 is kiviil esik a

beavatkozasi hatarokon, tehat a folyamat nem stabil.

6. Az elézetes adatfelvétel soran vett 150 elemii mintakbol az atlagos selejtarany 2%. Adja meg a
100 db-os gyartaskozi ellendrzésnél hasznalando np-kartya beavatkozasi hatarait!

UCLpp = np +3yfnp(1— p) =100-0.02+3,/100-0.02-(1-0.02)
LCLpp = np—3ymp(l - p) =100-0.02-3,/100-0.02 (1~ 0.02)

7. Széamitsa ki a mindség-képességi indexeket a 3. példa eldzetes adatfelvétel szerinti folyamatara,
ha a tlirésmez6 25.0+0.25!

R 0.2257

G=—-= =0.097
d, 2326
C, - USL — LSL _ 25.25-24.75 —0.86
60 6-0.097
C, = USL — u _ 25.25-24.997 — 0.869
30 3.0.097
¢ HLSL_24997-2475 o0
30 3-0.097
USL - LSL 25.25-24.75
CPm =

6o +(u—T)  6-40.097> +(24.997 —25)



8. Kétlépcsés mintavételi terv szerint az els6é és a masodik minta is 80 elemi. Aci=2, Rei=4,

Acy=4. Az els6 mintdban 2 selejtes elemet talalunk. Hogyan dontene? Ha vesz masodik mintat,
abban tovabbi 1 a selejtes. Mi a dontése ekkor?

Elfogadjuk az elsé minta alapjan.

9. A gyartasi folyamatbdl véletlenszertien kivalasztott 10 alkatrész mindegyikét 2 operator 3
ismétléssel megméri. A becsiilt varianciak a kovetkezok:
5ok =055 6o, =0002; &2, =003; &, =0.0
O alkatr = Y25 O-oper -V 5 Ojgm = VU3, O-alkatr*oper -V
A tlirésmez0 szélessége 2.0 egység. Mekkora része a mérés 99%-os valoszinliségli ingadozasi

tartoménya a tlirésmezonek ¢és a teljes ingadozas ugyanilyen valoszinliségli ingadozési
tartomanyanak?

2 ) 2 _ _ -3
Greprod = O ezels + O uikatrés=kezels = 0.002+0=2-10

Ormirés = Orproa + Ty =2-107 +0.03=0.032

O rosies = Ottanisz + Opires = 0.5+0.032=0.532

P_Orex _NOO32 045 (245%)

V O-total '\/0532

P _ 515634, _ 5.15-4/0.032 _0.46 (46%)
T USL-LSL 2



